

战斗在党和人民最需要的地方

——走近2021年度“最美退役军人”(上)

近日，中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部开展2021年度“最美退役军人”先进事迹学习宣传活动，2个先进集体和17个先进个人获此殊荣。

一朝入伍，军魂永驻。他们虽告别军旅，但不忘为民初心、不改军人本色，在各行各业奋发有为，始终战斗在党和人民最需要的地方。

抗击疫情，永葆“为民服务”本色

“2003年，你出征北京抗击‘非典’；2020年，你出征武汉……加油，妈妈！”重温女儿这条信息，退役军人、西安大兴医院质控科主任刘维眼角湿润，思绪被拉回到一年多前。

2020年新年伊始，面对突如其来的新冠肺炎疫情，刘维第一时间写下请战书，奔赴抗疫一线，成为陕西省41家医院护士的“临时护士长”。

刘维16岁考入军校护理系，2003年作为消化内科护士参与抗击非典疫情。17年后，已经脱下军装的她再次冲在抗击新冠肺炎疫情最前线，以实际行动践行了“若有战、召必回”的铮铮誓言。

这也是所有退役军人对党和人民的庄严承诺。

1993年退役的孟金霞，现为内蒙古自治区呼伦贝尔巾帼家政服务协会会长。在新冠肺炎疫情防控最吃劲的关键阶段，孟金霞通过朋友圈、微信群组建起了两支突击队：由54名退役军人组成的抗疫突击队，以及巾帼家政服务协会工作人员组建的家政服务队。

两队人马，一个使命。登记外来人员、排查外来车辆……在孟金霞带领下，他们辛勤奔走在呼伦贝尔市海拉尔区多个办事处和社区，为基层防疫作出了贡献。

2010年退役的衡飞来自天津，他从学修鞋、洗鞋开始创业，创办的企业规模不断扩大，先后成为第二届全国青年运动会、第十四届全运会洗衣服务商。

在疫情期间，衡飞组织公司员工24小时为公安干警提供警服的消毒杀菌服务并免费发放洗衣券，还为天津支援湖北医疗队队员免费进行全方位衣物杀菌和清洗服务。

“退役了也要保持为民服务本色，就是洗衣服也要比别人做得更好、更贴心。”衡飞说。

扎根基层，带领乡村百姓致富

“只要庆峰到地头，桃子丰收有盼头！”在退役军人、辽宁边检总站丹东边境管理支队大江口边境派出所政治教导员李庆峰负责的河口村，村民们这样说。

早些年，一些村民认为种桃周期长、投入大，想砍了桃树，是李庆峰请来果树专家，并协调地方政府下拨专项资金，为果农购置农药、肥料和种植器具。

如今，来河口村赏桃花、买桃子、体验农家乐的人多了起来，村民们的日子越过越红火，桃树成了村民的“摇钱树”。

河口村今天的光景，源于李庆峰10余年对当地的深入走访和了解。“家有山地的村民可以发展什么产业，家有渔船的怎么进一步致富……只有了解了这些情况，才知道下一步怎么干。”李庆峰说。

安徽省现代农业产业技术埇桥综合实验站站长王敏退役26年来，坚守农业战线，探索秸秆全量还田技术，在安徽全省推广，仅2016年至2018年累计节约成本7419万元；他普及冬小麦精量播种技术，播种面积达240万亩，为农民节约耕种成

本近9000万元。

在广西博白县凤山镇峨嵋村，退役军人李春燕创业成功后回到家乡担任村党总支书记、村委会主任，带领村民种植银妃李、青柚等水果，将该村打造成远近闻名的果园村。她推动村里参与县农村改革试点，带领村民以土地经营权形式入股合作社参与分红，成功带动村民创业致富。

立足本职，平凡岗位续写精彩人生

3年，将区域内1467公里输电线路牢记于心；23年，巡维路程超30万公里……脱下军装，穿上工装，在南方电网贵州兴义供电局工作23年的龙福刚常说：“要把军人的精气神带到工作岗位上，时刻胸怀责任与担当。”

从业以来，龙福刚以军人的坚韧和执着，带领班组开展了500余次高压输电线路带电检修，连续8400余天带电作业“零差错”“零事故”。

平凡的岗位，不平凡的坚守。

龙吉克·卡德尔是新疆喀什地区塔什库尔干塔吉克自治县的义务护边员，2008年退役后主动放弃留在大城市的机会回到家乡，沿着爷爷、大伯、父亲的足迹，担负起护佑一方百姓的责任。

在广东省珠海市淇澳—担杆岛自然保护区，护林员刘清伟从部队退役后便来到这里，一待就是32年。他履职尽责，多次冒着生命危险守护珍稀植物，和队友们先后抓获不法分子160多名，追回被盗挖的罗汉松、黄杨等珍贵植物2000多株，为国家挽回上亿元经济损失。

辛勤耕耘、默默奉献，这些退役军人，无愧“最美”称号。

(新华社北京10月13日电)

初心不改，赤诚依旧

——走近2021年度“最美退役军人”(下)

他们，曾是“橄榄绿”“浪花白”“天空蓝”。脱下军装，走上新的岗位，他们仍然选择用初心和赤诚锻造属于军人的荣光。

近日，中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部开展2021年度“最美退役军人”先进事迹学习宣传活动，2个先进集体和17个先进个人获此殊荣。

致敬老兵，他们始终是“最可爱的人”！

永葆军心军魂

“党是抚育我们成长的母亲……”一次主题宣讲活动上，已90岁高龄的涂伯毅话语铿锵。在他的脸上，战争的印记仍然清晰可见——在抗美援朝战争中，他被美军凝固汽油弹严重烧伤。

涂伯毅是四川省革命伤残军人休养院老战士宣讲团的一员。近70年来，宣讲团累计演出和宣讲近万场，受众300余万人。

不管身份如何变化，胸腔里跳动的始终是那颗赤子之心。

有人50年如一日宣讲雷锋故事；有人凭借养殖带动3000余户贫困户脱贫；有人在新冠肺炎疫情暴发、郑州水灾来袭时逆行出征……河南邓州编外雷锋团“薪火营”的成员来自各行各业，因同一个誓言相聚相伴：“穿上军装是雷锋团的战士，脱下军装是雷锋精神传人”。

在这支由退役军人组成的团队中，有160余人担任过村干部，118人被评为邓州市“优秀共产党员”。他们以实际行动让雷锋精神在新时代熠熠生辉。

不论身在军营还是回归地方，对于河北省华丰裕达集团党委书记赵凤全来说，“老兵永远跟党走”的信念已融入他的骨血。他在企业内建立健全了理论中心组定期学习制度，每月组织召开党委会、党群工作例会，确保上级党组织的指示精神得

到及时传达和落实。

江苏省淮安市洪泽区的退役军人窦正满始终关心战友生活。创业成功后，他优先录取退役军人，公司300多个工作岗位，退役军人占三分之一。他还积极开展就业创业培训，助力他们实现再就业。

戎装虽脱，军魂仍在。这些“最美退役军人”在不同舞台上，以实际行动为党旗增辉、为军旗添彩。

秉持为民初心

满载着帮困物资的卡车，疾驰于沪昆高速。这条通往彩云之南的道路，上海张志勇公益服务社理事长张志勇已走了19年。

19年奔忙，只为一桩事——帮困。孩子没书读，他管；学校设施差，他管；当地农产品要找市场，他也管……

截至目前，张志勇和他的公益服务社组建志愿团队27支，足迹遍布云南、甘肃、新疆、宁夏、贵州、西藏等省区，长期资助中小学生、大学生、研究生800余人。

和张志勇一样致力于爱心慈善事业的还有福建省泉州市宝洲商品批发市场开发有限公司董事长陈聪河。退役27年，不论是当村支书还是办企业，他始终坚信为民服务没有终点。

个人牵头出资500万元参与发起“惠安县大病救助及儿童白血病救助爱心基金”；出资1500万元建设“惠安县东桥镇屿头山村老人居家幸福院”……这些年来，陈聪河的善举不胜枚举。

“哪怕是每星期帮助一个人，一年坚持下来也能帮助50多个人。”陈聪河话语质朴，却满是向上向善的力量。

2013年，退役军人、北京市公安局通州分局民警于文静成立了以分局民警为主力的“运河金盾志愿服务队”，开展关爱活动。从此，她成了100多个自闭症儿童的

“于妈妈”，也成了通州区600余名参战老兵的忠实倾听者。

“从橄榄绿变成警察蓝，改变的只是制服的颜色，为民服务的初心是永不变的。”于文静坚定地说。

始终敢打敢拼

来自甘肃庆阳的退役军人张保华因公致双目残障，视力只有0.02。初回地方时，单位领导为了照顾他，给他安排了一些轻松活。张保华却选择辞职创业。“我还年轻，又当过兵，不能成为单位的累赘。”

靠着借来的5万元钱，张保华开办了一家通讯器材门市。他咬牙摸索，看不清通讯器材说明就让家人念给他听，常常忙到凌晨。凭借身残志坚的毅力，张保华将公司发展成为拥有固定资产520万元的智能化信息技术企业。

在江西省赣州市华坚国际鞋城有限公司董事长张华荣看来，是部队的大熔炉锤炼了他百折不挠的坚定意志。

1984年，张华荣回到老家，腾出自家的一间农舍当车间。30多年来，他从3台缝纫机起家，将企业发展成为年生产女鞋2000万双的制造企业。近年来，张华荣积极响应国家“一带一路”倡议，将工厂开到了埃塞俄比亚。

以心血和汗水浇灌，山东省威海市文登区张家产镇西洋参协会会长王文水用小小西洋参种子改变了自己的命运和家乡落后面貌。

为了摸清西洋参种植土壤改良方法等关键技术，王文水住在山上的窝棚里，吃的凉馒头，喝的是山沟水，终于探索出西洋参的种植方法。此后，他义务推广栽培技术，先后培训20多万人次，帮助10万多人就业。

如今，64岁的王文水依然忙碌。“只要我不倒下，就一直奋斗不止！”一句朴实的话语，道尽了一位老兵的使命担当。

(新华社北京10月14日电)

舞台虽不同 本色永不改

——2021年度“最美退役军人”速写(上)

“要走最难的路，登最高的塔，把军人的精气神带到工作岗位上，时刻胸怀责任与担当。”在南方电网公司贵州兴义供电局工作23年的退役军人龙福刚说。

龙福刚从业23年来，凭借坚韧和执着，从“门外汉”成为技术专家，带领班组开展了500余次高压输电线路带电检修，巡维路程超30万公里，连续8000余天带电作业“零差错”“零事故”。

千千万万像龙福刚一样的退役军人永葆军人本色，不忘初心、牢记使命，乘风破浪、扬帆远航。他们退役不褪色、建功新时代，在各行各业各条战线上作出了突出贡献。

不忘初心 坚守本色

“社会主义是我们的共同理想，党是抚养我们成长的母亲……”在四川省革命伤残军人休养院里，该院老战士宣讲团成员涂伯毅铿锵有力、声情并茂的朗诵，让听众感到震撼。

近70年来，该院伤残军人克服常人难以想象的困难，力所能及为祖国建设作贡献，义务做革命传统教育报告近万场，受众达300余万人次，产生了积极的社会反响。时至今日，仍有平均年龄近85岁的11名老战士坚守在宣讲一线，诠释了退役军人的责任和担当。

大批退役军人用青春、汗水乃至生命，坚守在祖国和人民需要的地方。

新疆维吾尔自治区喀什地区塔什库尔干塔吉克自治县有一个塔吉克族家庭，四代人用青春和热血坚守着家族第一代护边员“子孙后代要用生命来守护祖国的边境线”的使命。

2008年，龙吉克选择以自主择业的方式退出现役。“当时我可以去其他城市，但我选择回到家乡。”龙吉克说，他要像父亲、大伯那样，成为一名护边员，带领儿子守护帕米尔高原的边防线。

该县平均海拔超过3000米，地形复杂。龙吉克结合自己在部队多年的训练经验和护边员工作特点，对护边员进行业务培训。“巡逻时，龙吉克对沿线地形地貌、天气情况等进行现场判断和讲解，让我们很快就能熟悉掌握情况。”一位护边员介绍。

不忘初心、坚守本色，是成千上万退役军人共同的选择。

位于万山群岛的广东珠海淇澳—担杆岛自然保护区人迹罕至，除了礁石和树木，岛上生活最多的就是国家二级野生保护动物猕猴，还有珍贵观赏性植物罗汉松。

1989年，退役军人刘清伟来到担杆岛，成为猕猴保护区的护林员，一干就是32年。刘清伟主要任务是通过巡逻防止罗汉松被人盗挖，同时为猕猴繁衍生息营造良好的环境。32年来，在刘清伟和队员们的不懈努力下，担杆岛的猕猴数量从不足300只增加到2000余只。

不懈奋斗 坚克难

“农业技术是一门科学，容不得半点马虎。”这句话，安徽省现代农业产业技术埇桥综合实验站站长王敏常挂在嘴边。

1995年，王敏退役后，被分配到当时的埇桥区农机局任农机技术员。面对从未涉足的农业技术，骨子里不服输的王敏，发扬军人敢啃“硬骨头”的精神，扑下身子，潜心钻研农业和农机知识，向书本学、向农民学、向农机专家学。

经过努力，王敏负责的技术推广站成为拥有自主产权的试验基地和能够独立完成各类农机化技术试验示范的全省优秀基层站所，王敏如今已经成为一名农机农艺技术专家。

在不同岗位上，退役军人永葆本色、攻坚克难，展现了奋勇争先的风采。

“公安局的基层一线，我们女民警一样干得了、干得好！”北京市公安局通州分局潞源派出所所长于文

静，转业以来以强烈的责任担当和过硬的工作作风，为群众的平安保驾护航。

军营生活，磨炼了于文静的意志，培育了她迎难而上的精神。用她的话说，“军旅生活在我身上打下了一辈子的烙印。”出自白庙北站派出所政委期间，她既是指挥员，又是战斗员，无论是日常车辆安全检查工作，还是拦截抓捕嫌疑人的危急关头，她总是冲在最前面。

广大退役军人正以自信的态度和饱满的热情，全力投身全面建设社会主义现代化国家火热实践，让军人的精神、军人的品格、军人的本色在各个岗位熠熠生辉。

“参苗最怕涝，今年雨水多，耽误不得。”山东省威海市文登区张家产镇口子李村，一场大雨刚过，张家产镇西洋参产业协会会长王文水换上一身迷彩服，上山去看地里的西洋参。为了发展西洋参产业，他曾被蛇咬过、摔断过肋骨，但从未打过退堂鼓。

1979年，他退役后立下志：“就留在村里，头拱地也要让村子变个样！”40多年来，他在文登区率先试种西洋参，用4年时间研究西洋参土壤改良方法，推广西洋参农田栽培技术，带动当地农民种植西洋参6万多亩，帮助3000余户家庭种参致富，带动10万多人就业。

扎根基层 帮扶群众

“我们河口村百姓最要感谢的，就是出致富高招的民警李庆峰。”辽宁省丹东市东升镇河口村村民冯毓芳说。

15年前，村民们守着山清水秀的家园，却不知如何脱贫致富；15年后，村里户户建新房，村民们捧着“致富果”、开起农家乐。这一切，都要感谢退役军人李庆峰。

辽宁边检总站丹东边境管理支队大江口边境派出所政治教导员李庆峰，从2005年开始，走遍了当地的家家户户，全面了解村子情况，为群众探索脱贫致富的方法。后来，他瞄准长甸镇适宜种植艳红桃、临近鸭绿江等区位优势，带领村民发展桃子产业和农家特色旅游业，让全村走上了致富的道路。

退役军人投身乡村振兴，既响应国家号召、投身国家战略的具体体现，也是扎根基层干事创业、实现人生价值的重要途径。

2015年，退役后的李春燕回到广西玉林市凤山镇峨嵋村，看到昔日荒芜的山野密密麻麻种满了龙眼树，一串串圆润金黄的龙眼挂满枝头，一派丰收的景象。但后来她发现，乡亲们没有因增产而富裕——收获季节龙眼收购价钱很低，刨去成本几乎不赚钱。

“不能让乡亲们的汗水白流。”李春燕望着眼前硕果累累的龙眼树，决心打造一个属于当地的品牌。李春燕开始跑市场、搞调研、做策划，成立公司销售龙眼。如今，在李春燕和同事们的努力下，“客家桂圆”已成为玉林的重要品牌之一，销量稳定，带动了一大批村民脱贫致富。2020年8月，李春燕担任峨嵋村党支部书记、村委会主任，继续当乡亲们的致富带头人。

福建泉州宝洲商品批发市场开发有限公司董事长陈聪河，从部队退役27年，从一名普通战士到“兵支书”再到一名企业家，“做力所能及的事情，用心回馈家乡回馈社会”是陈聪河朴素的目标。多年来，他不仅作为家乡的村党支部书记带领群众改善基础设施，一起奔小康，还积极捐款捐物，关心退役老兵、扶贫助弱、关爱老人、教育帮扶，用实际行动彰显退役军人的责任担当和情怀。

舞台虽不同，本色永不改。以“最美退役军人”为代表的广大退役军人，自觉秉持人民军队光荣传统，在人生不同阶段和岗位上建功立业，为实现人民对美好生活的向往不懈努力，汇聚成退役不褪色、建功新时代的磅礴力量。